



БАКИНСКИЙ РАБОЧИЙ

Орган Центрального Комитета Компартии Азербайджана, Верховного Совета и Совета Министров Азербайджанской ССР
Азербайжан Коммунист Партијасы Марказ Комитетинин, Азербайжан ССР Али Советинин ве Назирлер Советинин органы

Газета выходит с мая 1966 года

№ 272 [21397]

Среда, 23 ноября 1988 года

Цена 3 коп.

НА КОСМИЧЕСКОЙ ВАХТЕ

ЦЕНТР УПРАВЛЕНИЯ ПОЛЕТОМ 22 ноября (ТАСС). Начался двенадцатый месяц космической вахты Владимира Титова и Мусы Манарова.

Экипаж завершает работы с кораблем «Прогресс-38». Доставленные грузы размещены в помещениях базового модуля, произведена замена отдельных элементов бортовой системы. С помощью двигательной установки грузового корабля проведена коррекция орбиты пилотируемого комплекса «Мир». Параметры ее в настоящее время составляют:

- максимальное удаление от поверхности Земли — 388 километров;
- минимальное удаление от поверхности Земли — 343 километра;
- период обращения — 91,6 минут;
- наклонение — 51,6 градуса.

Сегодня космонавты переносит и укладывают в отсеки корабля отработавшее оборудование, а по окончании вахты управления полетом выполняются заключительные операции дозаправки топливных баков станции горячим и окислителем.

В соответствии с программой астрофизических исследований 20 ноября проведена очередная серия экспериментов с использованием рентгеновского телескопа модуля «Квант». Объектом наблюдений был пульсар в созвездии Паруса.

В ПРЕЗИДИУМЕ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА АЗЕРБАЙДЖАНСКОЙ ССР

22 ноября под председательством тов. Татлиева С. В. состоялось заседание Президиума Верховного Совета Азербайджанской ССР, на котором рассмотрены ход обсуждения проектов Закона «Об изменениях и дополнениях Конституции (Основного Закона) АССР» и «О выборах народных депутатов АССР» в республике.

Отмечалось, что обсуждение проектов Закона об изменениях и дополнениях Конституции АССР и о выборах народных депутатов АССР повсеместно в республике проходит в обстановке возросшей политической активности и гражданской зрелости населения, широкого социалистического плюрализма мнений. Ход обсуждения широко освещается республиканскими и местными средствами массовой информации.

На сессиях Советов народных депутатов, многочисленных собраниях граждан в трудовых коллективах и по месту жительства, в общественных организациях, а также в письмах и телеграммах, поступающих в Президиум Верховного Совета Азербайджанской ССР, выражается поддержка внесенных на обсуждение законопроектов.

Трудящиеся республики, Президиум Верховного Совета отметил, что приняты



В строю завод по производству полимерных дренажных труб. Он уже выдает километры гофрированных труб для мелиораторов. Оборудование, поставленное западногерманской фирмой «Баттенфельд», отличается высокой степенью автоматизации.

Различных диаметров. Он будет способен полностью обеспечить потребность в них мелиораторов не только Азербайджана, но и удовлетворить спрос других регионов страны. На снимках: на конвейере — трубы; у центрального пульта управления процессом операторы Л. ТАГИЕВА и О. ИВАНОВ. Фото Ф. Хайрулина. (Азеринформ).

В Совете Министров Азербайджанской ССР

Совет Министров Азербайджанской ССР обсудил и определил основные показатели жилищной программы до 2000 года и программы «Учет-86».

В принятом постановлении, одобренном пленумом ЦК Компартии Азербайджана, отмечается, что XXVII съездом КПСС выдвинута задача отомной социальной значимости — обеспечить к 2000 году каждому семье отдельную квартиру или индивидуальный дом.

В последнее время в республике достигнуты определенные сдвиги в жилищном строительстве, повысилась темпы сооружения жилья, осуществляются действенные меры по дальнейшему развитию базы домостроения, намечается переход в индивидуальный жилищном строительстве на селе.

Однако жилищная проблема в республике продолжает оставаться острой. Много семей еще проживает в коммунальных квартирах, ветхих, неблагоустроенных домах и общежитиях. На одного жителя республики сегодня в среднем приходится 11,6 квадратных метра общей площади жилья, или на 25 процентов меньше, чем в среднем по стране. В городах на единовременном квартирном учете состоят более 133 тысяч семей, из них более 20 тысяч — свыше десяти лет. Особую остроту приобретает жилищная проблема в Баку, Кировабаде, Сумгаите, Степанакерте, на предприятиях Минчермета, Миннефтепрома, Миннефтехимпрома, объединений «Азнефть», «Каспиморнефтегаз», машиностроительской и других отраслей народного хозяйства.

Выделяемые на жилищное строительство средства в ряде городов и районов республики не осваиваются, планы ввода жилья не выполняются. Руководители многих министерств, ведомств, предприятий и организаций медленно перестраивают свое отношение к жилищной программе, продолжают считать ее второстепенной, полагая, что жилищное строительство при изыскании средств и ресурсов для увеличения объема жилищного строительства.

Совет Министров Азербайджанской ССР постановил обеспечить показатели жилищной программы до 2000 года и программы «Учет-86», согласно которым до конца столетия намечено построить жилья домов общей площадью 57 миллионов 530 тысяч квадратных метров. При этом темпы роста возведения жилья возрастут в 2,7 раза. Значительно увеличатся объемы капитальных вложений в жилищное строительство.

капитального ремонта, своевременности подготовки жилых зданий и зимнему периоду. Указано на недопустимость срыва сроков, пригодных для проживания, переоборудования их под другие нужды.

Правительство республики считает, что важнейшей задачей руководителей министерств, ведомств, предприятий и организаций союзного и союзно-республиканского подчинения, исполкомов местных Советов должно стать расширение объемов жилищного строительства в 1989—1990 и последующих годах с тем, чтобы обеспечить не позднее 1991 года выделение благоустроенных квартир всем семьям, состоящим на квартирном учете, на началах очередности. Также последовательное переселение всех семей, проживающих в ветхих и непригодных для проживания помещениях. С этой целью необходимо направлять на жилищное строительство дополнительные средства сверх предусмотренных в планах 1989—1990 годов, а также последующих пятилеток за счет 10-процентных отчислений от капитальных вложений на производственное строительство, других фондов.

Потребовано от руководителей объединений «Банккондиционер», «Аэроэлектропром», «Оргсинтез», «Химпром», «Вахлепробитрибор», «Азэнерго», «Синтезкарбид», заводов «Азербайджанского трубопрокатного и листового, других организаций, где состоит на квартирном учете значительное число работников, по опыту передовых предприятий страны и республики принять безотлагательные меры по расширению объема жилищного строительства силами подведомственных ремонтно-строительных организаций и хозяйственным способом, в объемах, предусмотренных жилищной программой.

Совету Министров Нахичеванской АССР, исполкомам НКАО, Баку, Кировабада, Сумгаита, Мингечаура и др. предложено усилить внимание к строительству жилья хозяйственным, оказывать действенную помощь предприятиям и организациям в своевременном отводе земельных участков под сооружение жилых домов, решении вопросов жилищного строительства. Министру, Госагропрому, ООО «Азербавтострой», Главному управлению «Каспиморнефтегаз», другим министерствам и ведомствам необходимо принять исчерпывающие меры по значительному удлинению деятельности подведомственных ремонтно-строительных организаций, осуществляющих жилищное строительство, со-

Кооперативный банк

Улица Барнова, 12. По этому адресу сегодня появилось новое учреждение — Бакинский кооперативный банк.

Этот банк, устав которого утвержден на днях, объединит средства как государственных так и кооперативных организаций, станет производителем расчетно-кассовые и кредитные операции, в том числе по акциям и другим ценным бумагам, займется инвестициями в сферах, обеспечивающих высокий уровень прибыли и прорыв в важнейших направлениях технического прогресса.

Павильнами кооперативного банка уже стал Центр досуга при Вакторисполкоме, подразделения трестов «Азсантехмонтаж» и «Азнефтехиммонтаж», несложно кооперативов, вкладываясь в первоначальный взнос.

Новый банк, который будет управляться советом павильнов, задуман не только как финансовый штаб. Он возьмет на себя многочисленные посреднические функции, такие, как, например, проведение экономических и юридических консультаций, анализ хозяйственной деятельности «дочерних» предприятий. Комиссионные отчисления от этих и других расчетов операций составят доходы, за счет которых сможет существовать банк.

Н. АЛИЕВ.

АЗЕРИНФОРМ СООБЩАЕТ

Одним из главных вопросов, которые справедливо волнуют трудящихся Баку, всей республики, является незаконное строительство в местности Топхана под Шушинского завода Кавказского алюминиевого завода Армянской ССР и пансионата на кооперативных началах для его работников. Общественное разрабатываемое сооружение этого объекта под видом строительства жилья, необходимого бывшим жителям Сумгаита, переселившимся в Степанакерт.

Результатом в этом деле, Совет Министров Азербайджанской ССР, исходя из незаконности отвода под строительство земель, пригодных для сельскохозяйственного производства, недопустимости размещения во всеобщей курортной зоне экологически вредного производства, а также исторического значения местности Топхана для азербайджанского народа, не разрешив областному руководству продолжить возведение указанного объекта.

В настоящее время, как сообщает Азеринформ из компетентных источников, благодаря усилиям и настойчивости республиканских органов все виды строительства в этом заповедном уголке природы прекращены. Дороги, ведущие туда, контролируются войсками.

Состоялся разговор по телефону с Председателем Совета Министров Армянской ССР тов. Саркисяном Ф. Т., который осудил начавшееся сооружение пансионата и пансионата. Наказан директор Кавказского алюминиевого завода.

Правда, и сейчас иногда по ночам допускаются провокационные действия — запускаются на холостом ходу двигатели, включаются проекторы для того, чтобы создать видимость продолжения строительства. Корреспондент Азеринформа связался по телефону с первым секретарем Шушинского райкома партии тов. Джафаровым В. Дж., который подтвердил, что возведение объекта полностью прекращено.

Другое направление провокации — усиленное распространение определенных мифов, по чернушным из выступлений на Театральной площади Бривана. В частности, утверждается, что на предстоящей 29 ноября сессии Верховного

Совета Союза ССР якобы будет вновь рассматриваться проблема Нагорного Карабаха. Азеринформ упорно заявляет, что эти слухи абсолютно лишены оснований и не имеют под собой никакой почвы.

В эти дни в Азеринформ, другие организации республики получают много телефонных звонков от жителей Баку, которые, поддерживая ряд справедливых положений, высказываемых участниками митингов на площади имени В. И. Ленина, в то же время выражают обобщенное недоумение, огромную тревогу и озабоченность тем, что некоторые молодые люди самочинно пытаются угрожать прервать работу предприятий, приостанавливать движение городского транспорта, на недопустимой скорости, с опасностью для жизни баннеров, разбегаются на улицах в собственных автомашинах.

Все это противоречит принципам демократизации общественной жизни, нормам правового государства, серьезно беспокоит банкиров, разбуженных поведением некоторых элементов.

М. АБУДУЛАЕВ. (Наши корр.)

На контроле — зимовка

ХОЛОДА ИДУТ...

— Как мы подготовили животноводческие помещения к зимовке общественного поголовья? — председатель колхоза «Совет Азербайджана» Имшилинского района Муталим Вадиров хмур и удручен. — Очень плохо. Мы еще строительство не закончили.

Я озадачен: о каком строительстве он говорит, когда уже почти зима? Подъезжаем к ферме колхоза. Совершенно, то, что предстало главам нашим, трудно назвать фермой. Старые камышовые коровники и телятники, занесены, а на их месте — тины и крыша.

Эту ферму строит коллектив МПМ-155 треста № 15 «Агропромстрой» республики, — поясняет Муталим Вадиров. — Новый коровник и телятник должны были быть готовыми еще летом. Но строители на объекте — редкие гости.

— Где же держите скот? — В открытом поле, во время дождей. Сегодня главный зоотехник предупредил: если так и дальше пойдет, телата погибнут.

В последние дни строительства чутко зашевелялись:

ведь столько работы — и в коровнике, и в телятнике: построить кормушки, отремонтировать подстилки, установить транспортеры.

Некоторые участки поручены районному хозяйственному коллективу по механизации животноводческих ферм. Но пока монтажники не заглядывают на ферму. Все это никак не способствует, конечно, развитию животноводства в колхозе. В последние годы оно неуклонно идет вниз.

Отрасль приносит убытки еще и потому, что низок уровень зоотехнического обслуживания. Дорого обходится центнер молока и мяса. В прошлом году здесь от каждой ста коров получено лишь по 56 телит. От одной коровы надоено по 1,888 килограммов молока. Низкие надои пытаются объяснить тем, что коровы в основном местной породы. Но нельзя не видеть: строители строители, породе пород, а надо-таки признать и то, что уход за животными никаким не годится, они запущены, низка трудовая дисциплина животноводов.

К сожалению, положение, в котором мы оказались

в колхозе «Совет Азербайджан», не исключение. В районе многие хозяйства еще не полностью подготовили животноводческие помещения к зимовке скота. Руководители отдельных хозяйств раньше кололодние застало врасплох. Район за девять с половиной месяцев по сравнению с прошлым годом на 900 тонн уменьшил продажу молока. В отдельных хозяйствах эта минусовая разница особенно высока. Например, средние надои от одной коровы за этот период в колхозах имени Калинина, имени Насими, имени 26 бакинских комиссаров, имени Сабара — не поверите! — уменьшились от 239 до 319 килограммов.

По-разному сейчас объясняют это положение руководители колхозов, РАПО и специалисты. В основном опираются на то, что время было неблагоприятное, шел декабрь с обильными дождями. Кроме колхоза имени В. И. Ленина, ни одно хозяйство в районе не справились с планом продажи сырья. При чем же здесь стра-

состояние отрасли, неумелая организация труда животноводов — вот истинные причины срыва. И это подтверждают примеры других хозяйств. В колхозе имени 60-летия СССР, в частности, мы встретились с советом другой партийной. Здесь животноводческий отдел хоронил подготовлен к кололод. В хозяйствах построено два дополнительных скотохранилища. Почти все сено хранится под крышей. Ремонт в основном вел коллектив строительной бригады колхоза. Это хозяйство выгодно.

Многие животноводы перешли на аренду. Например, Ариф Исмаилов со своими подругами вяла в аренду 160 голов молодняка. Арендаторы добиваются увеличения естественных привесов. Они отказались от лишней услуги. Аренда пришлось по душе и овцеводам. Многие чабанские бригады тоже перешли на аренду. Многие из них не имеют порядков. Короче говоря, требуются самые срочные и действенные меры, чтобы исправить положение в животноводстве района. Идут холода...

М. АБУДУЛАЕВ. (Наши корр.)

АЗЕРИНФОРМ СООБЩАЕТ

Одним из главных вопросов, которые справедливо волнуют трудящихся Баку, всей республики, является незаконное строительство в местности Топхана под Шушой филиала Канакерского алюминиевого завода Армянской ССР и пансионата на кооперативных началах для его работников. Облесполком разрешил сооружение этого объекта под видом строительства жилья, необходимого бывшим жителям Сумгаита, переселившимся в Степанакерт.

Разобравшись в этом деле, Совет Министров Азербайджанской ССР, исходя из незаконности отвода под строительство земель, пригодных для сельскохозяйственного производства, недопустимости размещения во всесоюзной курортной зоне экологически вредного производства, а также исторического значения местности Топхана для азербайджанского народа, не разрешил областному руководству продолжать возведение указанного объекта.

В настоящее время, как сообщено Азеринформу из компетентных источников, благодаря усилиям и настойчивости республиканских

органов все виды строительства в этом заповедном уголке природы прекращены. Дороги, ведущие туда, контролируются войсками.

Состоялся разговор по телефону с Председателем Совета Министров Армянской ССР тов. Саркисяном Ф. Т., который осудил начавшееся сооружение филиала и пансионата. Наказан директор Канакерского алюминиевого завода.

Правда, и сейчас иногда по ночам допускаются провокационные действия — запускаются на холостом ходу двигатели, включаются прожекторы для того, чтобы создать видимость продолжения строительства. Корреспондент Азеринформа связался по телефону с первым секретарем Шушинского райкома партии тов. Джафаровым В. Дж., который подтвердил, что возведение объекта полностью прекращено.

Другое направление провокаций — усиленное распространение определенными кругами домыслов, почерпнутых из выступлений на Театральной площади Еревана. В частности, утверждается, что на предстоящей 29 ноября сессии Верховно-

го Совета Союза ССР якобы будет вновь рассматриваться проблема Нагорного Карабаха. Азеринформ уполномочен заявить, что эти слухи абсолютно лишены основания и не имеют под собой никакой почвы.

В эти дни в Азеринформ, другие организации республики поступает много телефонных звонков от жителей Баку, которые, поддерживая ряд справедливых положений, высказываемых участниками митингов на площади имени В. И. Ленина, в то же время выражают обоснованное недоумение, огромную тревогу и озабоченность тем, что некоторые молодые люди самочинно пытаются угрозами прервать работу предприятий, приостанавливают движение городского транспорта, на недопустимой скорости, с опасностью для жизни бакинцев, разъезжают на улицах в собственных автомашинах.

Все это противоречит принципам демократизации общественной жизни, нормам правового государства, серьезно беспокоит бакинцев, требующих положить конец подобным явлениям.

ТРЕВОЖНЫЕ ДНИ И НОЧИ

Репортаж с митинга на площади имени В. И. Ленина

В эти дни внимание всех привлекало к главной площади столицы республики: вот уже который день здесь не угасают страсти, бурлят многотысячные потоки людей.

Что же вывело их на площадь?

Выступления с трибуны, беседы с участниками митинга, реакция собравшихся на те или иные предложения, раздающиеся здесь, недвусмысленно говорят об одном: последние недели, пережившие нашу догтерскую историю, стали в значительной мере подтверждением сообщениям средств массовой информации, о несакционированных попытках работников администрации при Нахичеванском автономном заводе Армянской ССР вести строительство в местечке Топхана, близ Шуши. Ситуацию подогревало отсутствие полной информации в течение всех этих дней на площади поступали разноречивые сведения: с трибуны официально заявлялось, что эти попытки пресечены, и одновременно находились свидетели, утверждавшие, что незаконное строительство не приостановлено.

Но накал бующих страстей вряд ли можно отнести к этому единственному факту, осложняющему отношения между двумя соседними республиками. К сожалению, он не единичен.

Как показывают события, происшедшие после известного заседания Президиума Верховного Совета СССР (и об этом наша газета писала в статье «Справедливое решение» 12 ноября с. г.), к тому законодательно принятое решение о сохранении НКАО в составе Азербайджанской ССР пришлось явно не по душе. В центральной печати, в газетах «Коммунист» (Ереван) — органы ЦК КП Армении, «Советский Карабах» — органы Нагорно-Карабахского округа Компартии Азербайджана постоянно, но основательно продолжает муссироваться тема дальнейшего решения карабахской проблемы, неоднократно звучат высказывания о необходимости ее «справедливого» решения, подтверждающие критике обоснованности принятого Верховным Советом СССР решения о сохранении НКАО в составе Азербайджанской ССР.

Выступления депутата Верховного Совета СССР от Армянской ССР на последней сессии, как и публикуемые в газете «Коммунист» (Ереван) статьи ученых не могут не создавать впечатление, что ряд лиц в Армении и Нагорном Карабахе устраивает больше обстановку конфронтации, нежели спокойного, заинтересованно-

го диалога о дальнейшем сотрудничестве и налаживании добрососедских отношений, о совместном выполнении известного постановления ЦК КПСС и Совмина СССР. Не может не возмущать общественность республиканская публикация в республиканской прессе, о совместном выполнении постановления ЦК КПСС и Совмина СССР. Не может не возмущать общественность республиканская публикация в республиканской прессе, о совместном выполнении постановления ЦК КПСС и Совмина СССР.

Нельзя не сказать о том, что такая политика партийно-государственных органов не может не вызывать возмущения и рассматривается большинством населения республики как желание войти в еще больший клин в возникшую трещину в отношениях между азербайджанским и армянским народами.

Еще одним фактом игнорирования интересов Азербайджана стали действия руководителей Карсехкомбината, поддержанные областными руководителями, по отравлению на предприятия Армянской ССР. Есть еще немало фактов, свидетельствующих о небрежительном отношении руководства НКАО к республике. Ничему другому, кроме как разжиганию национальной розни, не может служить позиция партийного лидера Нагорно-Карабахской автономной области Г. Погосяна.

Собравшихся на площади продолжает остро волновать судьба азербайджанцев, проживающих в Армении. Не случайно и с трибуны, и на площади раздаются призывы потребовать от правительства Армянской республики твердых гарантий безопасности этих людей, оказывать им помощь, своевременно и эффективно решать возникающие у них проблемы.

...Вот уже скоро год, как неоднократно становились свидетелями горькой картины: то и дело у здания ЦК КП Азербайджана топились умиленные, оскорбленные, обездоленные люди, изгнанные в мирное время с родных мест.

Беженцы. Мужчины обычно немногочисленны, затаянные в себе. Говорили в основном женщины. Но те митарства, о которых они рассказывали бакинцам, от-

ПРОЯВИТЬ ПРИСУЩУЮ НАРОДУ МУДРОСТЬ

Вот уже несколько дней в столице республики — Баку на площади имени Ленина крупномасштабно проходят многочисленные митинги. Перед людьми выступали представители партийных, советских органов интеллигенции, молодежи, различных кругов общественности. Многие предложения, высказанные ими, справедливы, настоятельно требуют своего решения. Но немало и иных высказываний — излишней категоричности, несдержанности, с былыми через край эмоциями.

Корреспондент Азербайджанской Республики прокомментировал происходящие события прокурора Азербайджанской ССР Ильеса Аббас оглы Исмаилова.

Наши мудрые, убежденные сединами отцы и матери, наша патристически настроенная молодежь с полнотой и тревогой и болью говорят о событиях в Нагорном Карабахе. Пропуская их через собственный критический фильтр, они выдвигают разумные доводы о том, как выйти из создавшегося непростого положения, возмездно понести ущерб, нанесенный отношениям двух народов, тысячелетия живущих рядом друг с другом.

Благие помыслы этих прекрасных людей, в основе которых лежит не личный интерес, а беспокойство обо всем народе, о республике, о нашем общем доме — великой Советской Отчизне, о дружбе народов — нравственной основе нашей Родины, об успешном осуществлении идущего в стране процесса перестройки, выходящем в каждом чувством гордости за них. Но, к огромному сожалению, среди участников митингов есть и люди, старающиеся запятнать высокие идеи живыми поступ-

ками. Они совершают противозаконные действия, применяют к людям силу, унижают их достоинство, оскорбляют их, что совершенно несвойственно азербайджанскому народу — народу-труженнику, народу-созидателю.

В последнее время в республиканской прессе и других организациях раздавались многократные призывы к гражданам, сообщившим, что на некоторых станциях метро, в частности на станциях «Нариманов» и «Улдуз», применялось насилие. Людям, возвращавшимся домой или идущим на работу, принуждали изменить маршрут. Имели место случаи, когда пытались останавливать транспортные средства, оскорбляли водителей, применяли по отношению к ним противозаконные меры.

Такое, несомненно, терпеть нельзя, подобные поступки наносят вред на те высокие помыслы, о которых я говорил выше. Народ, намеренный преуспеть, великий, общечеловеческие цели, должен добиваться их законными средствами. Когда средства безразличны, цель обесценивается.

Мне хочется, чтобы никто об этом не забывал, чтобы люди сами пресекали противозаконные поступки, чтобы мы сообща осуждали их. Хочу напомнить вам, что в этом сложном положении мы не должны ронять собственного достоинства, забывать о прекрасных качествах, присущих нашему народу. Нельзя поддаваться эмоциям. Сдержанность, мудрость истарины свойственны нашему народу, и мы должны сберечь это, как и дружбу между народами.

Мы всегда отличались огромным дружелюбием к людям всех национальностей, и мне кажется, что даже в

Мир Азии, мир планете

Принципы нового политического мышления, воплощенные в Декларации, получили все более широкий отклик в мире. Подписание Договора о ликвидации ракет средней и меньшей дальности, женевский соглашения по Афганистану, прекращение огня на карабахском фронте, позитивные сдвиги в направлении урегулирования конфликтов в Юго-Восточной Азии, Юго-Западной Африке и других регионах мира — наглядные свидетельства своевременности и актуальности этого документа. Такого близкого международного отклика на итоги советско-индийской встречи в Праге.

Видные политические деятели разных стран, органы массовой информации отмечают, что Москва и Дели вновь со всей силой подтвердили важность усилий всех государств в процессе формирования глобальной всеобъемлющей системы международной безопасности.

ДЕЛИ

Коротким по поводу того, что урегулирование отношений Москвы с Пекином будет осуществляться в ущерб советско-индийским связям.

РИМ

Союз между СССР и Индией укрепился, пишет «Кунта». Обращает на себя внимание совпадение точек зрения Москвы и Дели по важнейшим международным проблемам. За последние тридцать лет никогда еще связи между Индией и СССР не были столь прочными, приходит к выводу газета.

ПРАГА

События последних двух лет показали, что при наличии политической воли новая концепция более безопасного и справедливого мира может получить всеобщее признание, подчеркивает «Руде пресс». Необходимы демилитаризация, демократизация и гуманизация международных отношений. Милитаризм, политика с позиций силы и разделение мира на военные союзы породили подрывительность и враждебность и должны быть устранены. Не должно быть никаких военных баз или опорных пунктов за пределами национальных границ, отмечает газета.

ТАСС.

ЛОНДОН

Агентство Рейтер передает: «Советский лидер М. С. Горбачев в ближайшие недели встретится с новой администрацией США и с другими важными руководителями, опираясь на прочную поддержку, полученную в ходе визита в Индию. Советский и индийский руководители еще больше укрепят дружеские узы, сложившиеся между двумя странами в последние годы. Стороны пришли к полному согласию по широкому кругу двусторонних, региональных и глобальных проблем, что, видимо, развлекло опасение не-



В одном из районов Тонки открылся... кислородный бар. Посетители в течение трех минут могут получить здесь из винных бутылок порцию кислорода с ароматизированными компонентами лимона, апельсина, кофе, мяты и других трав.

Нам признались устроители этого необычного заведения, они не ожидали, что бар так быстро превратится в процветающее предприятие и завоевал популярность у тонких. Каждый день сюда приходят люди (на снимке), чтобы получить порцию кислорода, отдохнуть, побеседовать, снять напряжение после трудового дня.

Фото КНОДО — ТАСС.

СОХРАНИТЬ СПОКОЙСТВИЕ

Рабочее утро 22 ноября началось в Бакинском производственном трикотажном объединении имени Н. Нариманова необычно. В цехах главного предприятия не было привычной деловой суеты, оживленности, с которыми трикотажники принимают новую смену. Застыли без движения агрегаты в цехах, выход людей на работу не превышал здесь, как всегда, трех-пяти человек.

...Идем по обезлюдевшим рядам второго трикотажного цеха. Нет, не все оставили работу! Тут и там видны белые халаты работников, озабоченные лица мастеров и поммастеров — планово-цеховых инспекторов, его накал не снимал, его надо исполнить. В короткий перекур «с чаем» подстраиваемся к небольшой группе людей, с интересом что-то обсуждающих. Да, конечно, речь идет все о том же: о положении в Нагорном Карабахе, последних событиях, связанных с вырубкой реликтового леса в Топхана, не прекращающихся митингах на площади имени В. И. Ленина.

...Что я могу сказать по этому поводу? — пересказывает контролер ОТК Эльмира Довлати. — Думаю, что двух мнений тут быть не может. Уничтожение леса Топхана, близ Шуши, является не просто нарушением, а преступлением для азербайджанцев. И отношение к этому может быть лишь одно — протест, осуждение. Но вопрос: если протест, то в какой форме? Просить работу, идти на площадь, выкрикивать там лозунги — не лучший способ добиться решения проблемы.

...Тем более недопустимо, когда кто-то пытается навязать нам эти действия силой, — вступает в разговор старший мастер Давуд Салахов. — Сегодня автобус № 1, в котором я ехал на работу, остановили какие-то юнцы и потребовали — всем нам выйти и следовать на площадь. Угрожали шоферу,

БРИТАНЦЫ НЕ ВЕРЯТ

ЛОНДОН, 22. (ТАСС). Преподанные в последние годы «агломерации войны», в частности утверждения о некоем «угрозе» Западу со стороны СССР, воспринимались британцами с заметной долей скептицизма, в особенности сейчас, в период активного мирного наступления Советского Союза. Об этом пишет на страницах еженедельника «Трибуна» известный политический деятель, член национального исполнительного комитета партии Кеннет Линнхистон.

Чтобы не быть голословным, автор приводит данные последнего опроса общественного мнения, проведенного Институтом Галлапа. Сотрудники этой исследовательской организации попытались сравнить отношение британцев к военно-политическому курсу СССР и США. Как выяснилось, лишь 9 процентов опрошенных считают, что Советский Союз может в ближайшее десятилетие «совершить нападение» на страны Западной Европы. 83 процента решительно отвергают такую возможность. На вопрос, кто, по их мнению, представляет наибольшую угрозу миру, 15 процентов британцев указали на США, и только 2 процента — на СССР. Англичане, которые полагают, что первый ядерный удар будет нанесен Соединенными Штатами, оказалось почти в пять раз больше, чем тех, кто отводит такую роль СССР. Называя страну, которая представляет наибольшую заинтересованность в достижении мирового господства, 32 процента опрошенных указали на США, лишь 17 процентов заподозрили в таких намерениях Советский Союз.

АВТОХУЛИГАНОВ — К ОТВЕТУ

В эти нелегкие дни, когда трудящиеся Баку на митингах высказываются по поводу проблемы, наиболее волнующей общественность, пытаются использовать эту обстановку для необоснованного обострения ситуации в городе. Своими хулиганскими действиями волюно или невольной ноносят ущерб доброму имени азербайджанского народа, вызывают справедливое возмущение жителей и гостей столицы республики.

На государственных и собственных автомашинах отдельные лица грубо нарушают правила дорожного движения. Двигаясь на большой скорости на оживленных городских магистралях, беспрерывно подавая звуковые и световые сигналы, они ставят жизнь людей в опасность.

В числе таких автохулиганов — водители автомашин с номерами: «ГА3-24» 04—05 АГА Шаумянско-

ТРЕВОЖНЫЕ ДНИ И НОЧИ

Репортаж с митинга на площади имени В. И. Ленина

В эти дни внимание всех приковано к главной площади столицы республики: вот уже который день здесь не утихают митинги, бушуют страсти, бурлят многотысячные потоки людей.

Что же вывело их на площадь?

Выступления с трибуны, беседы с участниками митинга, реакция собравшихся на те или иные предложения, раздающиеся здесь, недвусмысленно говорят об одном: последней каплей, переполнившей чашу долготерпения, стали вначале слухи, затем подтвержденные сообщениями средств массовой информации, о несанкционированных попытках работников кооператива при Канакерском алюминиевом заводе Армянской ССР вести строительство в местечке Топхана, близ Шуши. Ситуацию подогревало отсутствие полной информации — в течение всех этих дней на площадь поступали разноречивые сведения: с трибуны официально заявлялось о том, что эти попытки пресечены, и одновременно находились свидетели, утверждавшие, что незаконное строительство не приостановлено.

Но накал бушующих страстей вряд ли можно отнести к этому единственному факту, осложняющему отношения между двумя соседними республиками. К сожалению, он не единичен.

Как показывают события, происходящие после известного заседания Президиума Верховного Совета СССР (и об этом наша газета писала в статье «Справедливое решение» 12 ноября с. г.), кое-кому законодательно принятое решение о сохранении НКАО в составе Азербайджанской ССР пришлось явно не по душе. В центральной печати, в газете «Коммунист» (Ереван) — органе ЦК КП Армении, «Советский Карабах» — органе Нагорно-Карабахского обкома Компартии Азербайджана постоянно, но бесосновательно продолжает муссироваться тема дальнейшего решения карабахской проблемы, неоднократно звучат высказывания о необходимости ее «справедливого» решения, подвергается критике обоснованность принятого верховным законодательным органом страны документа.

Выступление депутата Верховного Совета СССР от Армянской ССР на последней сессии, как и публикуемые в газете «Коммунист» (Ереван) статьи ученых не могут не создать впечатление, что ряд лиц в Армении и Нагорном Карабахе страивает больше обстановку конфронтации, нежели спокойного, заинтересованно-

го диалога о дальнейшем сотрудничестве и налаживании добрососедских отношений, о совместном выполнении известного постановления ЦК КПСС и Совмина СССР. Не может не волновать общественность республики (и это особенно ярко проявилось в выступлениях на проходящих митингах) судьба азербайджанского населения НКАО. Вот уже который месяц азербайджанцы, проживающие в Степанакерте и в селах вокруг него, лишены возможности трудиться. Восстановление на работе органами прокуратуры, они тем не менее фактически лишены своего конституционного права на труд. Пресса уже сообщала о деобеспеченности азербайджанских сел области продуктами питания, медикаментами, средствами, предметами первой необходимости.

Нельзя не сказать о том, что такая политика партийного руководства области не может не вызывать возмущения и рассматривается большинством населения республики как желание вбить еще больший клин в возникшую трещину в отношениях между азербайджанским и армянским народами.

Еще одним фактом игнорирования интересов Азербайджана стали действия руководителей Каршелкокомбината, поддержанные областным руководством, по отправке производимого сырья на предприятия Армянской ССР. Есть еще немало фактов, свидетельствующих о недоброжелательном отношении руководства НКАО к республике. Ничему иному, кроме как разжиганию национальной розни, не может служить позиция партийного лидера Нагорно-Карабахской автономной области Г. Погосяна.

Собравшихся на площади продолжает остро волновать судьба азербайджанцев, проживающих в Армении. Не случайно и с трибуны, и на площади раздаются призывы потребовать от правительства Армянской республики твердых гарантий безопасности этих людей, оказывать им помощь, своевременно и эффективно решать возникающие у них проблемы.

...Вот уже скоро год, как неоднократно становились мы свидетелями горькой картины: то и дело у здания ЦК КП Азербайджана толпились униженные, оскорбленные, обездоленные люди, изгнанные в мирное время с родных мест.

Беженцы. Мужчины обычно немногословны, затаенные в себе. Говорили в основном женщины. Но те мытарства, о которых они рассказывали бакинцам, от-

чего-то у нас полуофициально было принято иногда считать «искусными» рассказами хитроумных «провокаторов», приехавших в Баку разве что за городской пропиской.

Пишем о том, что видели и слышали сами. И в данном случае только повторяем слова, сказанные вполне ответственными товарищами, спустившимися к людям, столь доверчиво расположившимся со своим нехитрым скарбом у высотного здания.

И это обсуждают на площади:

— Уставшие люди, плачущие дети, их уговаривали, сажали в быстро пригнанные автобусы и отправляли туда, откуда их выгнали. А там, как показал ход событий, антиазербайджанская истерия ни на день не прекращалась...

Происходило это и в феврале, и в мае, и в июне, и в сентябре, а положение в НКАО только усугублялось. На протяжении года каждый из нас, торопясь к беженцам, кто с едой, кто с одеждой, уносил в душе, уходя от них, еще одну горькую каплю правды.

Вот слова, которые мы услышали на площади от одного из участников митинга:

— Культ личности, потом годы застоя, теперь демократия, которая, еще не дойдя до Азербайджана, вышла нам боком... Опыт алма-атинских событий показывает, что «карабахскую проблему» можно было решить еще в феврале в Степанакерте.

Каждый волен иметь собственное мнение. Но в одном мы согласны: там, где в стремлении решить проблему нет единства действий народа и руководства, там не может быть того естественно-нормального, что принято сейчас называть перестройкой. И можно понять, почему на площади появился плакат «Терпению — предел!».

Уже ясно всем и каждому: только полумерами больше не обойтись. Ибо совершенно очевидно, что сегодня от решения «карабахской проблемы», методично усугубляемой дискредитировавшим себя в глазах общественности руководством обкома партии, зависит и судьба перестройки. На сегодняшний день мы уже имеем нескрываемую конфронтацию (назовем все своими именами) двух союзных республик, последствия которой непредсказуемо трагичны.

Немало записок с вопросами поступает на трибуны. Людей интересует, почему не наказаны заправилы «Кружка», и в том числе небызвестный Манучаров,

своими действиями приведшие к разжиганию национальной розни. Глубоко возмущает необъективность информации о происходящих событиях на страницах газеты «Известия». В ряде выступлений подчеркивается, что эта уважаемая в стране газета помещает лишь одностороннюю информацию, полностью игнорируя, скажем, вопросы положения азербайджанцев, проживающих в Армянской ССР. Для нас, не привыкших еще к демократическим формам народного волеизъявления, весьма необычно выглядят требования некоторых участников митинга отозвать с поста депутата Верховного Совета СССР от Азербайджанской ССР.

Выступающие на митинге выдвигают все новые и новые требования. Справедливое по сути требование гарантировать безопасность азербайджанцам, проживающим в Армении, заканчивается весьма ультимативно, в противном случае предлагается прекратить отношения с Армянской ССР.

Надо прямо признать, и мы выше об этом говорили: Топхана стала лишь поводом, вызвавшим волнения, приведшие людей на площадь. В основе чувств, которыми сегодня охвачена большая часть общества, осознание того, что решение Президиума Верховного Совета СССР от 19 июля выполняется чисто формально, и это не может не вызвать законного возмущения людей.

О части требований, выставленных участниками митингов, мы уже говорили. По редакционной почте, по звонкам и беседам с людьми мы ясно ощущаем поддержку этой позиции во всех слоях общества, у всех возрастных групп, в разных профессиональных кругах. Настойчивость и ультимативность, с которыми ведется диалог (диалог ли? — скорее монолог) народа с руководством, вызваны отсутствием в течение ряда месяцев решения возникающих все это время проблем. Естественно, это вызывает протест и утрирование до крайности тех или иных высказываемых положений. «Это горько, — сказал нам один из ветеранов труда, — что теряется вера, но авторитет у народа сегодня способен завоевать только поступки. А пока их нет».

В нынешних демонстрациях и митингах принимают участие люди самых различных профессий, национальностей. Некоторые молодые группы вполне монолитны и хорошо организованы, чем, по идее,

должны вызывать зависть у нашей республиканской комсомольской организации. Народ с интересом слушает большую часть требований неформального объединения «Варлыг», касающихся напряженной экологической ситуации в республике и невнимательного отношения у нас к вопросам родного языка, истории. «Варлыг», трезво оценивая создавшееся положение, решительно и нередко совместно с сотрудниками милиции пресекает уже саму возможность какой-либо провокации. Во всяком случае, так обстояли дела на площади на день написания этого репортажа.

Уже не раз приходилось слышать о том, что многие требования демонстрантов носят чисто ультимативный характер. И что, выдвинув их, пора бы и разойтись.

— Расходиться не будем, — отвечают нам, — потому что главное наше требование было выдвинуто еще в феврале. С тех пор воды утекло много, а в Нагорном Карабахе порядок так и не навели.

Нам понятны эти чувства людей. Один из нас вот уже шесть суток находится на площади, разделяя со всеми и кусок хлеба, и большие надежды.

Крайняя ситуация, понятно, выдвигает и крайние требования. Да и как тут обойтись без этого, если только в течение вчерашнего дня информация о состоянии положения в лесах Топханы на площади менялась трижды. Напряжение растет, иные выступающие предлагают перейти к более резким методам воздействия, и в числе прочего к общереспубликанским забастовкам. Поскольку решение на главный вопрос так и не поступает, то эти выступления, как правило, приветствуются десятками тысяч людей. Люди ждут ответа и под дождем, и ноябрьскими ночами у костров. Терпение всегда порождало аскетизм, сейчас уже четверо демонстрантов объявили голодовку. Они находятся здесь же, на площади, в отведенном для них шатре.

Единодушные и воля народа в скорейшем разрешении «карабахской проблемы» проявляются не только в массовости митингов. Поистине нескончаем поток на площадь продовольствия, одежды.

Сегодня, когда не каждый партийный работник, руководитель умеет вступать в диалог с людьми на площади, В. Мамедов — первый секретарь имени 26 бакинских комиссаров РК КП Азербайджана смело идет на контакт. Он — среди участников митинга. Ведя честный, принципиальный разговор о

том, что волнует людей, выражая поддержку и одобрение справедливым требованиям общественности, В. Мамедов предложил участникам митинга перенести обсуждение острых вопросов в трудовые коллективы, учебные аудитории, по обществам с тем, чтобы довести до всех и каждой идеи и цели собравшихся на площади, найти поддержку, информировать население — словом, сделать все для того, чтобы добиться окончательного решения вопроса.

Имя народного поэта Азербайджана Бахтияра Вахабзаде пользуется заслуженным уважением. Его призывы к мудрости, трезвости оценок всегда находят отклик в душах людей, чьи чувства особенно обострены в нынешней непростой ситуации. Вчера на митинге он предложил направить в Президиум Верховного Совета Армянской ССР обращение, предложив создать автономию для азербайджанцев компактно проживающих в Армении. В противном случае, по его мнению, автономия НКАО в Азербайджане следует упразднить.

Люди ждут ответа на поставленные вопросы, справедливость которых отметил и выступивший перед народом Председатель Президиума Верховного Совета республики С. Татлиев.

Все выступающие на площади призывают к сохранению порядка, спокойствия, трезвого подхода к решению проблем. И это можно только приветствовать. Но кто возьмет на себя ответственность за поведение каждого человека, кто способен гарантировать безопасность и граждан, и правопорядка в городе?

Осуждая события в Нагорном Карабахе и происходящее в Армении, мы не должны в своих справедливых претензиях пользоваться теми же методами, которыми пользуется другая сторона. Да, мы сегодня переживаем тяжелые времена: рушатся какие-то сложившиеся представления, возникают новые.

...Одни люди сменяют других. Вечерами у костров слышатся стихи о народе, Родине, которую каждый из нас, независимо от должности, обязан беречь, как зеницу ока.

Здесь, на площади, нет места фальши и лжи. Здесь все требуют и ждут только правды.

Э. АБАСКУЛИЕВА,
Р. МУСТАФАЕВ.

Дорога из Агдама в Шушу проходит в свозе архаичного историко-архитектурного района...

Здесь посевы и насаждения, поэтому «климат» здесь вполне пригоден для безоблачного существования...

Союза эти виды стали настолько редкими, что их включили в Красную книгу СССР...

В августе на опушках и полянах Топхана и иных массивов Карабаха крайне редко можно встретить ныне находящуюся на грани исчезновения красную бабочку «аполлон»...

СБЕРЕЧЬ ЖЕМЧУЖИНУ ПРИРОДЫ-ТОПХАНУ!

Естественно, что процесс урбанизации, стремительное развитие современной техники и производства...

острокрылатая крупная редкая летучая мышь. Этот вид и еще три других, обитающих здесь же...

Говоря о насекомых, которые являются наиболее чувствительными индикаторами изменений в окружающей среде...

В комплексе пещер Дашалтинского каньона в конце прошлого и начале нынешнего столетия совместно с летучими мышами жила удивительная ночная бабочка...

СПРАВКИ, ОБЪЯВЛЕНИЯ

Азербайджанский театр оперы и балета
23/XI - «АШУГ ГАРИБ»
24/XI - «ДОН КИХОТ»
25/XI - «АИДА»

Азербайджанский драматический театр
23/XI - «ГРЕХ»
«МЕРТВЫЕ БЕЗ ПОГРЕБЕНИЯ» (малая сцена)
24/XI - «МИР БЕЗ МЕНЯ»
25/XI - «НАШИ СТРАННЫЕ СУДЬБЫ»

Русский драматический театр
23/XI - «ТАРТУФ»
24/XI - «СКАМЕЙКА» (малая сцена)
«МАТЬ ИИСУСА» (малая сцена, премьера)
25/XI - «В ХРУСТАЛЬНОМ ДВОРЦЕ»

Театр музыкальной комедии (в помещении Оперной студии им. Ш. Мамадова)
25/XI - «ПОЮЩАЯ КЕНУЛЬ»
26/XI - «БАЙДЕРА»

Коммерческий центр Госснаба Азербайджанской ССР
25 ноября в 10 часов проводит аукцион.

На аукционе будут продаваться транспортные средства (КРАЗ 255В1, Урал 4320, ГАЗ-66, УАЗ-3741, автофургоны и т.д.)

Заявки для участия на аукционе принимаются Коммерческим центром до 25 ноября по адресу: г. Баку, 370005, переулок Гусн Гаджиева, 7.

Коммерческий центр Госснаба Азербайджанской ССР
Министерство здравоохранения Азербайджанской ССР

Научно-исследовательский институт педиатрии имени Н. К. Крузиной
ОБЪЯВЛЯЕТ

принем в клиническую ординатуру по специальности: анестезиология и реаниматология - 1.
Срок конкурса - 15 дней со дня опубликования объявления.

Научно-исследовательский институт кардиологии Министерства здравоохранения Азербайджанской ССР
ОБЪЯВЛЯЕТ КОНКУРС

на замещение должностей по научным подразделением: лаборатория по изучению клиники иммунологических аспектов лечения ишемической болезни сердца и сахарного диабета;

старшего научного сотрудника - 1, младших научных сотрудников - 3.

Документы согласно положению о конкурсе направлять по адресу: 370603, г. Баку, ГСП-603, Ленинградский проспект, 101.

ВНИМАНИЮ руководителей кооперативов, общественных организаций и объединений г. Баку!

«АЗЕРИ» (р/с ассоциация - 466701 в отделении Жилсоцбанка района имени 26 бакинских комиссаров г. Баку).

Насиминского района по адресу: ул. С. Вургуна, 116, телефон 95-34-87.

на центральную базу производственного обслуживания ПО «Каспийстелера»

ЦИРК С 22 по 29 ноября ПРОЩАЛЬНЫЕ ГАСТРОЛИ МИНИ-МУЗИК-ХОЛЛА



Оставшиеся билеты продаются в кассах цирка. Кассы работают с 11 до 20 часов, без перерыва.

Зыксбас шоссе, д. 3, 5, 5«а», 7, 7«а», туп. 1, д. 8, 12«а», 12«б», 14«а», 22, 22«а», 22«б», 22«в», 26, 29, 31, 32, 39, 40, 42, 44, 35;

ул. Рахима Мамадова, д. 4, 4«а», 6, 10, 12, 14, 15«а», 15«б», 15«в», 16, 18, 21, 23, 24, 25, 27, 27«а», 29, 30, 31, 32, 34, 36;

ул. Расаула Раа, д. 2, 2«а», 4, 4«а», 4«б», 6, 7, 9, 11, 13, 19, 21, 23, 25, 27, 29, 31, 33, 39, 41;

ул. Профсоюзная, д. 57, 58, 63, 63«а», 65, 69, 71, 71«а», 73, 75, 77, 79, 81, 83, 86, 87, 88, 89, 90, 91, 93, 97, 99, 101, 103, 106, 107, 109, 111, 113;

ул. Вунгтар (829-й проезд), д. 2, 2«а», 6«а», 6«б», 11, 11«а», 11«б», 12, 16, 18, 18«а», 23, 23«а», 23«б», 25, 25«а», 27, 34, 35, 36, 37, 39, 44, 46, 47, 47«а», 47«б», 49, 51, 53, 54, 56, 57, 59, 61, 63, 65, 67, 67«а», 67«б», 67«в», 69, 73, 75, 77, 79, 85, 89, 91, 95, 97, 99, 103, 105, 107, 111, 113, 115;

ул. Н. Тусян (172-й проезд), д. 2, 6, 6«а», 9, 11, 14, 16, 17, 18, 19, 21, 22, 23, 24, 26, 28, 29, 31, 39, 43, 45, 47, 49;

ул. Неапольская (821-й проезд), д. 4, 4«а», 4«б», 6, 6«а», 6«б», 8, 8«а», 8«б», 10, 10«а», 10«б», 16, 22; ул. Аблилова, д. 2, 6, 8, 10, 12, 14;

ул. Нахимова, д. 7, 9, 11, 11«а», 13, 13«б», 15«а», 33, 35, 37, 41, 43, 45; проезд 823-й, д. 2, 4;

ул. Садыхджан (824-й проезд), д. 23, 27; ул. Генерала Шихлинского (828-й проезд), д. 2, 4, 6, 14, 16, 18, 20, 22, 24, 30, 32, 36, 38, 40, 46, 50, 52, 54; проезд 1723-й, д. 3/20, 5, 7, 9; проезд 1724-й, д. 2, 4, 6, 8, 10;

Предварительное оформление производится в целях скорейшего задействия номеров вводимой АТС-73 и с тем, чтобы граждане имели возможность приобрести телефонный аппарат, а персонал АТС сделать абонентские проводки и подключить аппараты.

При предварительном оформлении гарантируется включение телефона в течение трех месяцев со дня оформления.

Оформление документов производят Низаминский телефонный узел по адресу: ул. Чернышевского, 64, ежедневно с 10 до 20 часов, в субботу - с 10 до 13 часов (выходной - воскресенье).

Прооба к гражданам, не проживающим по вышеуказанному адресу, по вопросам установки телефонов не обращаться до опубликования дополнительного объявления БАКГОРТЕЛСЕТЬ.

БЮРО ПО ТРУДОУСТРОЙСТВУ НАСЕЛЕНИЯ Г. БАКУ ПРИГЛАШАЕТ

на постоянную работу граждан, имеющих прописку в г. Баку, в производственном управлении «Бателлестель»:

для работы на отопительный сезон 1988/89 г.: машинистов-котельщиков, электромонтеров, слесарей-сантехников - всех разрядов.

Оплата труда - повременно-премиальная. По вопросу трудоустройства обращаться к инспекторам бюро:

Октябрьского района по адресу: ул. Х. Рубежа, 67, телефон 94-70-24; района им. 26 бакинских комиссаров по адресу: ул. Мамадалова, 15 (около магазина «Сувениры», площадь Фонтанов), телефон 93-80-28;

СОВЕЩАНИЕ В ВЕРХОВНОМ СУДЕ СССР

18 ноября в Верховном суде СССР состоялось совещание заместителей председателей верховных судов союзных республик с участием видных ученых-правоведов и юристов.

Table with 2 columns: Time and Program/Topic. Includes items like 'Песни и теснифы', 'Музыкальные программы', 'Юридические вопросы'.

ЛАУРЕАТ КОНКУРСА В ВАШИНГТОНЕ

Впервые за всю историю международного конкурса джазовых пианистов имени Телониуса Монка...

ВАШИНГТОНЕ

Впервые за всю историю международного конкурса джазовых пианистов имени Телониуса Монка...

ДОРОГА из Агдама в Шушу проходит сквозь пролом в историко-архитектурном памятнике XVIII века — Аскеранской крепости, а ведь шоссе можно было проложить в обход крепостной стены. Проехав с чувством глубокой горечи и досады через первое свидетельство разрушительной деятельности человека, мы вскоре попадаем в живописные холмистые, а затем и горные ландшафты Шушинского района. Некогда пышные дубовые с примесью граба, каштана, грецкого ореха и других ценных пород деревьев леса, сплошь покрывавшие склоны гор этого района, ныне в результате непродуманной, а иногда и вовсе бессмысленной хозяйственной деятельности человека превратились в небольшие рощи. Почти вся остальная территория именуется геоботаниками как «последлесная луговая растительность, освоенная под сельскохозяйственные культуры».

Естественно, что процесс урбанизации, стремительное развитие современной техники и производства неизбежны. Однако о том, что существует такое основополагающее понятие, как экология, мы, к сожалению, вспомнили довольно поздно. Имеется много печальных примеров того, как бездумные действия человека грубо нарушают экологический баланс. Результаты мы видим на примере трагедии Аральского моря, резко отрицательных последствий в бассейне Каспия, вызванных перекрытием Кара-Богаз-Гола. Столь же печальны последствия сомнительных экспериментов с Севаном.

Ежегодные и многократные химические обработки монокультур на одних и тех же площадях привели к адаптации ряда вредителей к тем или иным ядам. Вместе с тем эти яды не только уничтожили почти всю полезную энтомофауну, но и создали невыносимые условия для жизни людей в густонаселенных районах выращивания хлопчатника, овощей и плодовых культур.

Гористый ландшафт Шушинского района, к счастью, препятствует систематической обработке химикатами

здешних посевов и насаждений, поэтому «климат» здесь вполне пригоден для безболезненного существования людей, животных и растений. Однако то, чего не сделали ядохимикаты, с меньшим успехом сделали и продолжают проделывать люди. Леса, которые нам не удалось сохранить в прошлом, усилиями работников лесного хозяйства и всего населения могут быть восстановлены, а сохранившие-

универсальна и населена многими видами летучих мышей самая крупная из пещер — Хан магарасы. Начиная от обширного входа и на всем ее 150-метровом протяжении можно увидеть и услышать зверьков 7—8 видов.

В многочисленных гротах и трещинах скал и пещер живут ночницы и нетопыри. В Азербайджане только в этом каньоне обнаружен широкоухий складчатогуб —

Союза эти виды стали настолько редкими, что их включили в Красную книгу СССР. В Азербайджане их численность пока особых опасений не вызывает, но даже незначительные нарушения мест их обитания могут привести к резкому сокращению их количества и дальнейшему полному вымиранию.

В августе на опушках и полянах Топханы и иных массивов Карабаха крайне

ков. — «медведица мрачная». Верхние ее крылья угольно-черные, а нижние — розовые с широкой черной каймой. Любопытно, что она, как и летучие мыши, собиралась в укромных уголках подземелий, образуя большие скопления по сто и более особей. В связи со своими размерами служить пищей для летучих мышей она не могла, однако то, что ее сейчас здесь нет, — печальный факт. Видимо, ее исчезновение связано с изменениями, вызванными человеком во флористическом составе лугов, необходимых для жизни ее гусениц.

Еще недавно в лесах Карабаха жили такие крупные животные, как медведь, рысь, леопард, марал, косуля, кабан, а выше, в горах — безоаровый козел, причем кабан благополучно соседствовал с местной породой мелкой домашней свиньи. Сейчас остались только свиньи, а многих других зверей уже нет, и по всей территории вольготно себя чувствуют шакалы, волки и лисы.

При вдумчивом и бережном подходе к некогда неповторимой природе этого края Азербайджана здесь можно не только восстановить леса, но и реакклиматизировать столь беспощадно уничтоженных человеком животных, приблизить границы их существования к прежним пределам.

Вторжение человека в такие уникальные места, как лесостариковый массив Топхана, любая деятельность здесь, а тем более провокационное строительство цеха Канакерского алюминиевого завода работниками кооператива при этом заводе, грозит разрушением этому чудом сохранившемуся экологическому комплексу. Мы должны принять все возможные меры для сохранения этой жемчужины природы.

М. МУСАЕВ,
академик, н. о. директора
Института зоологии АН
Азербайджанской ССР;

И. РАХМАТУЛИНА,
Р. ЭФФЕНДИ,
старшие научные сотрудники.

С Б Е Р Е Ч Ь Ж Е М Ч У Ж И Н У П Р И Р О Д Ы — Т О П Х А Н У !

ся — значительно расширены. Это — в пределах наших возможностей.

Точно так же мы можем и обязаны не допускать впредь необдуманных поступков, связанных с нарушением или прямой ликвидацией уникальных экосистем, каковыми являются исторические и природные памятники типа Топхана Дашалтинского каньона с комплексом пещер Хан магарасы. Среди этих пещер, которых здесь около десяти, имеются и глубокие, с живописными сталактитами и сталагмитами. Именно они служат убежищами для таких полезных, охраняемых законом, животных, как летучие мыши. Здесь большими скоплениями живут подковоносы, ночницы, длиннокрылы, в массе уничтожающие по ночам, в период активной охоты, таких назойливых насекомых, как комары, москиты и другие. Ими же в огромном количестве поедаются различные ночные бабочки, множество из которых вредит лесным и культурным растениям. Особенно

острокрылая крупная редкая летучая мышь. Этот вид и еще три других, обитающих здесь же, — южный и средиземноморский подковоносы и обыкновенный длиннокрыл занесены в Красные книги СССР и Азербайджана. Дашалтинский каньон и его окрестности дают им не только круглогодичное убежище, но и обеспечивают пищей — различными насекомыми, которых здесь великое множество. Поэтому малейшее нарушение исторически сложившихся природных взаимоотношений флоры и насекомых в первую очередь губительно сказывается на составе последних, а затем — и на животных, питающихся ими.

Говоря о насекомых, которые являются наиболее чувствительными индикаторами изменений в окружающей среде, нельзя не упомянуть о таких воистину украшающих природу созданиях, как бабочки — крупные парусники «махаон» и «подалирий». Во многих странах Европы они находятся под охраной закона. В Европейской части

редко можно встретить ныне находящуюся на грани исчезновения красивую бабочку «аполлон». Изредка по ночам, на различные источники света прилетает крупная ночная бабочка-бражник «мертвая голова». Это — единственная из почти ста тысяч известных на всем земном шаре видов бабочек, которая, будучи потревоженной, громко пищит. На ее черной бархатистой спине выделяется ярко-желтый рисунок, напоминающий человеческий череп и две скрещенные под ним кости, от чего и произошло ее русское название. Обе эти бабочки, одним из немногих мест существования которых в Азербайджане служат предгорья Шушинского района, включены в Красные книги СССР и Азербайджана.

В комплексе пещер Дашалтинского каньона в конце прошлого и начале нынешнего столетия совместно с летучими мышами жила удивительная ночная бабочка, не уступающая по размерам некоторым из этих зверь-